

# 民建聯提五方面政策建議

# 深化灣區城市金融合作

## 消息指最低工資將上調至40元

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：據報最低工資委員會經討論後達成共識，擬向政府建議將法定最低工資由37.5元上調至40元、增幅約6.7%，如獲行政會議通過，可望明年5月實施。勞工界表示歡迎，但認為「兩年一檢」的安排，變相令最低工資凍結四年，促請政府將年期縮短為「一年一檢」。不過，商界普遍認為今次增幅較高，將加重僱主負擔。

### 勞工界冀改「一年一檢」

工聯會立法會議員黃國認認為，40元的水平是勞工界的底線，只僅僅追上通脹。他指出，賺取時薪40元的基層僱員，月薪僅約8300元，需同時領取在職家庭津貼，才能過有尊嚴的生活。他促請政府將最低工資由「兩年一檢」，改為「一年一檢」。

勞聯立法會議員林振昇表示，相關漲幅與勞工界期望存在落差，有關升幅只是勉強追回通脹，整體而言感到失望，建議政府盡快將最低工資檢視年期縮短為「一年一檢」，解決最低工資永遠只能「追後落」的困局。

勞聯立法會議員周小松則認為，最低工資調整水平不應低於綜援金額。他解釋，兩人家庭現時可領取的綜援金額為每月9658元，若以最低工資40元計算，每月工作26日、每天八小時，月薪仍比綜援金額少一成多，因此認為最低工資應上調至不少於46元。

### 商界憂加重僱主負擔

不過，商界普遍認為今次增幅較高，加重商家負擔。香港中小型企業聯合會永遠榮譽會長麥美儀表示，初時只預料增幅約3%，直言6.7%是較難接受。她續稱，今次增幅將成為其他員工調薪指標，在現時經濟不好的環境下，將加重僱主負擔。

行政會議成員及立法會飲食界議員張宇人則憂慮，最低工資上調至40元會引起連鎖效應，有更多員工要求調整薪酬。他形容現時提高最低工資是「落井下石」，罔顧商界目前面對的困難。

## 警反網購騙案行動 兩周拘95人



許綺惠表示，六次行動共拘捕412人。

【香港商報訊】記者區天海報導：疫情期間網上購物騙案有上升趨勢，警方在過去兩周，展開第六輪代號「鐵將」的反網購騙案執法行動，共拘捕95人，涉案逾300萬元。警方表示，騙徒製作假網頁，並因應節節訛稱出售不同產品，包括演唱會門票、月餅和大闸蟹等，市民要小心留意網頁上的虛假點讚，並應從官方渠道購買產品。

網絡安全及科技罪案調查科警司許綺惠昨日表示，「鐵將」行動由2021年起至本年10月共展開六次行動，偵破3136宗網騙，損失金額1566萬元，行動中拘捕412人。而在本年9月26日至10月12日進行的第六輪行動，共拘捕95人(15至74歲)，涉嫌以欺騙手段取得財產、洗黑錢和處理贓物。

許綺惠指出，騙徒主要在熱門的社交媒體或銷售網貼出銷售廣告，假裝有貨品出售誘騙受害人，如有意購買即指示將金錢存入戶口，其後以不同藉口拖延交貨時間，最後逃去無蹤。另外，騙徒主要出售食品及飲品，其次是門票和服務；然後是家庭用品和電子產品。

【香港商報訊】記者林駿強報導：民建聯立法會議員陳仲尼、黃俊碩昨早舉行記者會，公布《推進與內地大灣區的金融合作》政策建議書，向特區政府提出五方面建議，包括提升香港作為大灣區綠色金融中心的角色，優化「私募基金通」及進一步強化作為亞洲私募基金註冊中心，加快落實內地大灣區保險售後服務中心及推出「跨境保險通」，進一步推動大灣區會計行業融合發展，進一步便利大灣區居民互動融合。該黨希望此舉能推動大灣區更深度的金融合作，發揮粵港澳大灣區對國家的「雙引擎」功能。

### 建立統一綠色金融標準

民建聯的建議書就五方面提出建議，一是提升香港作為大灣區綠色金融中心的角色。民建聯認為，特區政府應與深圳前海管理局加強合作，推動前海機構及企業來港發行綠色債券；研究設立一站式服務平台；並組建大灣區綠色金融標準工作小組，協助探索建立大灣區統一的綠色金融標準。

二是優化「私募基金通」及進一步強化作為亞洲私募基金註冊中心。民建聯提出，特區政府物色與其他大灣區城市以至內地其他城市或區域的試點，進一步拓展「私募基金通」範圍；便利本港專業跨境執業；研究建立統一監管制度。民建聯亦稱，可進一步推動香港作為亞洲私募基金註冊中心，當中做法包括優化

私募基金稅務證免制度等。三是加快落實內地大灣區保險售後服務中心及推出「跨境保險通」。民建聯期望兩地政府盡快就執行細節達成共識，盡快推動在內地大灣區內成立香港保險售後服務中心；加快與內地當局研究跨境銷售保險產品的可行性，進一步推進「跨境保險通」計劃範疇。

### 倡推灣區會計資格認證

四是進一步推動大灣區會計行業融合發展。民建聯建議仿效現時內地對港澳事務律師設立專屬執業試的辦法，推出大灣區會計資格考試及會計資格證書，在



民建聯立法會議員陳仲尼(右)、黃俊碩介紹《民建聯推進與內地大灣區的金融合作》倡議書。

大灣區內九個城市執業，在事務所擔任審計業務合夥人，以及容許專業會計師在全國各地事務所擔任諮詢業務合夥人；以及優化內地金融專才、會計師及會計畢業生來港實習及放寬工作簽證的限制。

五是進一步便利大灣區居民互動融合。倡議書中指出，特區政府應積極正視因為兩地稅制及社會保障差異而窒礙港人到內地發展的問題，並與內地社保部門爭取及協商，使香港的強積金計劃可以和內地社保制度對接。

## 公社科2024學年全面推行

【香港商報訊】記者戴合聲報導：初中「生活與社會課程」將會更改名稱為「公民、經濟與社會課程」(公社科)。教育局建議相關安排會在2024年9月的中一課程全面推行，學校可在明年9月試行。教育局前日向學校發通告公布新課程大綱，當中加強憲法、基本法、國情、國安教育等，幫助學生建立正確價值觀。

教育局建議，將目前課程的29個單元，重新整合

為12個單元，並按照學習進度，每年需要向學生教授四個單元。學習要點方面列明學生要認識憲法是國家的根本法，即是有憲法，才有基本法；「一國」是實行「兩制」的前提、基礎；要了解香港國安法的重要性；亦要了解香港特區在維護國家安全的責任等。除此之外，學生也要認識國家的經濟成就，以及世界貿易對內地和香港經濟發展的影響。

### 因應需要整合新課題

教育局表示，公社科的課程不是簡單地刪去某些內容、增加另外一些內容，而是因應課程發展的需要，刪去一些已在小學學到的內容，以減少重複的情況。課程整合後騰出的空間，可以加入適時的課題，例如「媒體和資訊素養」、「完善選舉制度」等。局方認為，課程內容可更貼近社會發展情況，提升學生的學習動機。

教育界立法會議員朱國強表示，隨着國家一日千里的發展，無論是科技、文化、歷史、經濟等方面發展的規模，都已有很大的提升。香港回歸祖國25年，教育框架有需要與時並進，而在每個階段中，都會有合時宜的選擇。

## 華潤萬家推獎學金支援中學生

【香港商報訊】記者何加祺報導：華潤萬家(香港)宣布，推出「潤莘·圓夢」獎學金計劃，並由香港教育工作者聯合會承辦及珠海華潤銀行股份有限公司協辦，以深水埗區、觀塘區、黃大仙區及油尖旺區的中三至中五學生為對象，目的是鼓勵家庭經濟有困難、有良好品德修養及成績優異的同學繼續升學，將來學有所成回饋社會。



華潤萬家(香港)宣布推「潤莘·圓夢」獎學金計劃支援有需要中學生。

### 首批40個名額明年7月頒發

獎學金計劃於昨日舉行啓動禮，華潤萬家(香港)總經理徐良致辭時表示，是次獎學金計劃將於今年12月至明年4月21日接受申請，學生須經學校校長推薦，並提交成績表、家庭經濟狀況文件等副本，經該獎學金評審委員會評審合格，每人將獲得5000元獎學金。得獎名單將於明年6月公布，預計明年7月中旬頒發第一批獎學金，名額40個。

教聯會主席黃錦良表示，年輕人是香港的未來棟樑，是「一國兩制」事業的接班人，教聯會一直關心學生成長的各種需要，除了定期舉辦有益身心的活動外，亦在社會人士的支持下推出一些獎助學金，供有需要的學生申請。他感謝華潤萬家(香港)全力贊助及支持是次獎學金，希望計劃能夠鼓勵學生努力求學，未來在人生路上發揮才華，為國家、為香港作出貢獻。

## 渣馬落實來年2月舉行

【香港商報訊】記者周偉立報導：香港渣打馬拉松主辦單位昨日公布，第25屆賽事落實於明年2月12日舉行，暫定2.5萬個名額，今年11月初將公布報名詳情。每年舉行的渣打馬拉松是香港最大的體育盛事之一，香港田徑總會原計劃今年11月舉行賽事，但由於時間緊迫而取消。主辦方獲得政府全力支持，積極計劃明年2月舉辦比賽。

本屆賽事與以往一樣，分為全馬、半馬及10公里三個組別，亦會邀請海外精英跑手來港。賽事沿用傳統路段，全馬及半馬由尖沙咀彌敦道出發，10公里項目以東區走廊為起點，所有組別均以維多利亞公園為終點。

主辦方感謝各方全力支持和積極協調，在社會復常之路上，讓公眾、跑手及工作人員能夠在平衡公共衛生及安全的情況下，參加這項國際盛事。

## 弘揚中華傳統文化

## 台灣關帝信仰沿革及發展概況

關帝，民間俗稱關公、恩主公、關帝爺、關聖帝君、伏魔大帝、山西夫子、文衡聖帝、伽藍菩薩、蓋天古佛，其德位與文聖孔子並列為武聖帝君，華人世界的民間信仰更推崇為玉皇大天尊玄靈高上帝等等。

關帝信仰遍及社會各階層，一千八百多年來，不斷演繹着華夏文化的倫常八德，關帝精神也成為世人的行為準則。關帝成神後，屢顯神迹護國祐民，藉着鸞書垂示聖訓教化黎民，成為華人世界重要神祇。關帝一生恪守忠孝節義，正氣凜然的英雄事迹留芳後世，是人們行為的典範、人格之楷模，歷代君王皆有賞賜封誥，由侯而公而王而帝，最終成聖成神，讓芸芸眾生頂禮膜拜的「關聖帝君」。

台灣的關帝信仰，大都隨着明清時期由閩粵一帶的先民拓台開墾過程所形成，一尊聖像、一個香火都是先民的精神依靠。在那物資貧乏，人與天爭的年代，疾疫瘟蝗天災肆虐，唯有仰賴祈求神明護佑，合併醫療與教化功能，自然在通過關帝崇祀的神道設教，將優良傳統的華夏文化與信仰落實在地區的群體之間。時至今日，關帝信仰隨着時代變遷，現已成為台灣宗教

主流。根據《台灣縣志》與《諸羅縣志》等文獻記載，台灣的關帝信仰從明朝末年開始，到清代大盛。早期閩粵民衆在遷到台灣的過程中，渡海遭遇猛浪，披荆斬棘墾荒拓地。為保平安在各地分設寺廟，關帝的民間信仰即成為當時安定人心和社會教化的重要力量。

台灣關帝信仰承接大陸一脈，不論是來自福建東山、福建泉州，或是中原地區都有共通性的文化模式。根據加拿大中華道教關帝協會的文獻記載：「台灣早在元朝就傳入了關帝的信仰，首座關帝廟於元世祖時建於『高雄市郊五塊厝』。明末清初時，鄭成功之子鄭經在台南赤嵌樓之南建『關帝廟』，奉祀由大陸福建省漳州東山島的銅陵關帝廟，分靈請回的關帝金身，清雍正五年列為政府祀典，故名『祀典武廟』，俗稱『大關帝廟』，為當時台灣關帝信仰的中心。明清之際民間信眾相繼從『銅陵關帝廟』迎請關聖帝君金身奉祀台灣各處，發枝綻葉後，現在幾乎每一縣市都有關帝廟」。而台灣學者陳柏勳在〈高雄五塊厝關帝信仰中心——以高雄關帝廟為例之研究〉一文記載：「高雄五塊厝關

帝殿已成規模，肇建年代應在清康熙二十三年(1684年)之後，康熙三十年(1691年)之前較為合理；但若追溯已形成祭祀信仰之年代，亦有可能肇建於元世祖三十年(1293年)」。

如台灣雲林四湖保安宮的歷史，根據《福建泉州通淮關嶽廟志》和《保安宮沿革》記載：「本宮奉祀之山西夫子 關聖帝君，係於明末清初(公元1661年)國姓延平郡王佔據台灣後，福建泉州府(晉江縣)之居民紛紛向外移民，康熙三十六年(公元1697年)第三批移民來台，斯時，莫不以木舟為渡海之交通工具」。若從明永曆十五年(公元1661年)鄭成功趕走荷蘭人開始算起，關公信仰來台已有三百六十餘年。在這麼漫長的歲月裏，關帝信仰早已在台灣這塊土地上生根發芽、成長茁壯。基於這一點，我們可以很自豪地說：「關帝不只是海峽兩岸的關帝，更是海外華人的關帝」。

目前台灣的關帝信仰，以儒家孔孟思想融合了道教、佛教及其他教派，吸收西洋文化在民間宗教活動上蔚為主流，經常辦理交流活動。以關帝忠、義、仁、勇之精神，結合社區公益救濟扶貧、獎

助就學、慰問孤老、造福社會人群等均弘揚關帝忠孝節義的精神為主軸，建立善良社會風氣。據統計，台灣各縣市已有一千多間關帝宮廟寺壇堂，甚至遠在南中國海的東沙島上也有一間「東沙大王廟」，唯一的主神就是關聖帝君。台灣人口二千三百多萬，關帝信眾就達八百萬到一千萬人之多，約佔總人口的三分之一以上。

綜觀在台灣及海外華人世界，關帝信仰算是「全職全能」的大神。除了民間信仰外，歷代亦以文聖孔子、武聖關公同祀，並為正統政教所奉行，所以關聖帝君的精神在朝野都發揮了全面與最大的影響力。從帝王將相到販夫走卒無不嚮往，乃至到了近代，海外移民風潮興起，關帝信仰亦隨之傳播到南洋、歐美等地。

關帝的忠義精神貫古至今，並形成一種文化特質與民族性格，有鑒於當今世道衰微，我們應該匯聚關帝信仰的力量，跨越國界地域，群策群力，矢志弘揚帝君忠義精神，促使世界重新重視道德，共同喚醒頹廢的人心，建立人類文明新秩序！(待續下星期五)

忠義人才培育學院講師 吳文興